

«Культура отмены» как механизм социального контроля в современном обществе

Дракина А.А.¹, Исмаилова Д.Р.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии организаций и менеджмента, Москва, Россия, *E-mail: aleksadrakina@yandex.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия, *E-mail: jannet0316@gmail.com*

В обществе непрерывно происходит процесс социального взаимодействия, которое способствует появлению социальных норм. Возникновение таких требований и ожиданий от поведения индивида в современном обществе связано с процессами глобализации, цифровизации и другими явлениями, находящимися в постоянной динамике. Для успешного функционирования в социальной реальности индивиду необходимо следовать не только тем нормам, которые уже давно предписаны обществом, но и «новой этике», активно набирающей популярность в современности. Если же социальное поведение индивида отклоняется от стандартов, зафиксированных в определённом обществе, то он оказывается подвергнут «культуре отмены» как социальной санкции.

Как в российской, так и в зарубежной научной литературе найти определение «культуры отмены» крайне сложно. Это связано с бурными дискуссиями вокруг рассматриваемого феномена и, соответственно, с различным пониманием его сущности. Так, по данным ВЦИОМ, осведомлённость российских граждан о «культуре отмены» в декабре 2022 года возросла на 18% в сравнении с апрелем того же года (43% — в декабре и 25% — в апреле) [3]. И чаще всего «культуру отмены» россияне понимают как исключение личности из социума, игнорирование (24% из числа осведомлённых). Однако это лишь одно из перечисленных респондентами понимание изучаемого явления.

Феномен «культура отмены» тесно связан с понятием социального контроля - механизма, с помощью которого общество может регулировать действия индивидов в социальной реальности. Питером Бергером, австрийским социологом, была разработана концепция социального контроля: каждый человек находится в центре концентрических кругов, которые расходятся [1]. Эти круги представляют собой различные формы социального контроля. Среди них учёный выделяет следующие: политико-юридическая система; общественная мораль, обычаи и нравы; профессиональная система; неформальные требования; семья и личная жизнь. В случае, если поведение индивида не соответствует общепризнанным формам поведения, в сторону него вводятся социальные санкции, которые могут носить как формальный, так и неформальный характер.

Разработкой категории социального контроля в России занимается Я.И. Глинский. Он говорит о том, что в широком смысле социальный контроль составляет «механизм самоорганизации (саморегуляции) и самосохранения общества путем установления и поддержаний в данном обществе нормативного порядка и устранения или нейтрализации, или минимализации девиантного поведения» [2]. В узком же смысле исследователь определяет данное понятие как «совокупность средств и методов воздействия их элиминирования или сокращения, минимизации».

При рассмотрении «культуры отмены» как механизма социального контроля через данные подходы, можно говорить о том, что изучаемый феномен выполняет функции

саморегуляции и самосохранения общества, используя социальные санкции как инструменты социального контроля. Однако в данном контексте необходимо отметить важность изучения «культуры отмены» в связи с отсутствием научной разработанности исследуемого феномена, а также с возрастающей актуальностью этого явления в современном обществе.

Источники и литература

- 1) Бергер П.Л. Приглашение в социологию: Гуманистическая перспектива / Пер. с англ. под ред. Г.С. Батыгина. – М.: Аспект Пресс, 1996
- 2) Гишинский Я.И. Девиантология: Социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийства и других отклонений. СПб., 2007. С. 428.
- 3) И снова об отмене России. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/i-snova-ob-otmene-rossii> (Дата обращения: 15.02.2023)